
1 Neformální úvod

V £em spo£ívá matematické poznání?

P°íklady. 1. Není-li n d¥litelné t°emi, potom existuje k, ºe platí n = 3k+1,
nebo n = 3k + 2.

2. Je-li n2 d¥litelné t°emi, potom je n d¥litelné t°emi.

3.
√
3 není racionální

Výrok bude pro nás kaºdé vyjád°ení, o kterém lze jednozna£n¥ °íci, ºe je bu¤
pravda, nebo nepravda. To ºe je výrok pravda budeme £asto zkrácen¥ ozna£ovat
£íslicí 1 a to, ºe je nepravda, £íslicí 0.

Vyjád°eno podrobn¥ji, musí tedy výroky spl¬ovat následující dv¥ pravidla
(zákony):

� výrok nem·ºe být zárove« pravda i nepravda (zákon sporu),

� výrok nem·ºne nabývat jiné hodnoty, neº je pravda nebo nepravda (zákon
vylou£eného t°etího).

Z výrok· m·ºeme vytvá°et výroky nové pomocí logických spojek (operací)
¬ (negace, opak), ∧ (konjunkce, logické a), ∨ (disjunkce, logické nebo), =⇒
(implikace), ⇐⇒ (ekvivalence). Tyto spojky jsou zadány (de�novány) pravdi-
vostními tabulkami:

A B ¬A A ∧B A ∨B A =⇒ B A ⇐⇒ B
1 1 0 1 1 1 1

1 0 0 0 1 0 0

0 1 1 0 1 1 0

0 0 1 0 0 1 1

Na procvi£ení: ve skute£nosti si vysta£íme jen se spojkami ¬ a =⇒ , A∨B
m·ºeme vyjád°it jako (¬A) =⇒ B, A∧B jako ¬(A =⇒ (¬B)) a s její pomocí
pak A ⇐⇒ B jako (A =⇒ B) ∧ (B =⇒ A).

P°íklady. Podívejme se je²t¥ na následující výroky (a jejich pravd¥podobnostní
tabulky):

A B ¬A ¬B (¬B) =⇒ (¬A) A ∧ (¬B) ¬(A ∧ (¬B))
1 1 0 0 1 0 1

1 0 0 1 0 1 0

0 1 1 0 1 0 1

0 0 1 1 1 0 1

Hodnoty v pátem a sedmém spoupci se nápadn¥ podobají hodnotám pro A =⇒
B. Jde o alternativní vyjád°ení implikace, které ozna£ujeme jako nep°ímý d·kaz
(pátý sloupec) a d·kaz sporem (sedmý sloupec).
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